习近平总书记强调的"人民城市"

城市是我国政治、经济、文化和社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用,持续加强对城市工作的领导,坚持"人民城市人民建、人民城市为人民",推进以人为核心的新型城镇化,走出了一条中国特色的城市发展道路。习近平总书记围绕城市工作发表了一系列重要论述,提出了人民城市的重要理念,其立意高远、内涵丰富、思想深刻,对于推进城市治理体系和治理能力现代化,建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市,开创人民城市建设和发展的新局面,增强人民的获得感、幸福感、安全感具有重要的指导意义。

2015年12月20日,习近平总书记在中央城市工作会议上强调,城市工作是一个系统工程。做好城市工作,要顺应城市工作新形势。改革发展新要求、人民群众新期待,坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民城市为人民。这是我们做好城市工作的出发点和落脚点。城市是人民的城市,深刻体现了城市发展属于谁的问题,这是人民城市的根本政治属性,充分说明人民是城市的主人,城市发展工作是人民群众主观能动性的集中体现。人民是城市生活与实践的主体,人民群众是城市历史的创造者和享有者。从历史发展维度来看,城市的发展史就是一部人民不断奋斗、解放和发展的历史。新中国成立以来,我国城镇化进程取得了举世瞩目的成就,这是全国人民在党的领导下,将城市工作放在党和国家全局工作中举足轻重的地位去谋划去奋斗,充分发挥人民的主体作用,逐步实现人民对美好生活向往的结果。这也充分体现了人民在城市发展中的主体地位,是坚持以人民为中心的发展思想在城市工作中的生动写照。

2019年11月2日至3日,习近平总书记在上海考察时强调,城市是人民的 城市,人民城市为人民。无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设 还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求,合理安排生 产、生活、生态空间,走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子,努力创造 宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境,让人民有更多获得感,为人民创造更加幸 福的美好生活。城市归根结底是人民的城市,城市发展是为了人民和服务人 民,体现了人民城市发展的根本宗旨,是城市发展的出发点、落脚点和根本立 城市发展应贯彻以人民为中心的发展思想,让人民群众生活更幸福更美 好是城市发展的目标。城市是老百姓的幸福乐园,城市发展应坚持"金杯银杯不如群众的口碑,群众说好才是真的好"的理念,将老百姓满意不满意、幸 福不幸福作为检验一切城市工作的基本标准。我国城市发展中始终瞄准人 民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,在"幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶"上持续用力,不断提高公共服 务均衡化、优质化水平,让各类人群平等享受城市发展红利;加大城市的更新 力度,改善人民群众的居住条件,提升老百姓生活质量,让人民群众共享城市 发展的成果,赢得老百姓的广泛支持和赞赏。当前全国城市工作中的很多探 索充分说明城市发展是把让人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人 ,为人民群众创造美好生活的环境,提供更优质的服务,体现人民城市为了 谁的重要理念

2020年11月12日,习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上强调,提高城市治理现代化水平,开创人民城市建设新局面。人民城市人民建、人民城市为人民。城市是人集中生活的地方,城市建设必须把让人民宜居安居放在首位。广大市民是城市建设和发展的主体,在城市建设和发展中要广泛依靠人民,尊重人民对城市发展决策的知情权、参与权、监督权、鼓励人民通过各种方式参与城市建设、管理,不断提高城市治理的现代化水平。城市政府应从"划桨人"转变为"掌舵人",人民城市建设与发展必须依靠人民的力量来完成。在基层治理中充分发挥全过程人民民主优势,集中民智,汇集民意,积聚力量,广泛动员市民参与城市建设和发展,让人民群众的事情由政府、市场、社会和人民一起去办,保障人民对城市管理规划、设计、治理和监督等全过程参与的权利,让城市的建设和发展充分体现民意和民智,满足人民群众对美好生活的向往。在基层社会矛盾化解中,积极探索新时代"枫桥经验"的做法,充分发挥人民群众的主体作用,将社会矛盾和冲突化解在基层,让人民群众成为矛盾化解和问题解决的重要主体,持续地促进城市稳定和社会和谐,为人民安居乐业创造良好的政治环境。

2022年10月16日,习近平总书记在党的二十大报告中强调,坚持人民城 市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特 大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧 人民城市建设和发展的目标和任务是通过不断推进城市治理 性、智慧城市。 体系和治理能力现代化,统筹规划、建设和治理三大环节,提高城市治理的系 统性,打造宜居、韧性和智慧的城市。这就要求着力建设宜居城市,坚持绿色 发展,加强生态环境建设,为市民提供优美的环境;实施城市更新行动,完善 城市基础设施,增强城市安全韧性,提高城市抵御各类风险的能力,打造安全 有序的城市环境;在城市治理中充分挖掘数字技术赋能治理的功能,发挥数 字化、智能化的管理手段对提升城市治理效率的牵引作用,通过大数据、物联 网、人工智能、区块链等新兴技术的深度开发和应用,实现城市治理的精准 化、智能化、科学化,通过高效能治理实现城市高质量发展和高水平安全。同 时,要求城市治理像绣花一样精细,通过绣花般的细心、耐心、巧心提高城市 治理精细化水平,更好地为人民群众提供高品质的城市生活和生产环境,增 强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2023年11月28日至12月2日,习近平总书记在上海考察时强调,要全面践 行人民城市理念,充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势,充分调动人 民群众积极性主动性创造性,在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底,加快 城市数字化转型,积极推动经济社会发展全面绿色转型,全面推进韧性安全城 市建设,努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路。随着城市化进程 的加快,各类新技术新业态层出不穷,城市治理面临诸多挑战,如城市病问题。 新就业群体权益维护问题、社会矛盾日益复杂等,传统的政府单一治理模式难 以满足人民群众对美好生活的向往,共建共治共享的城市治理共同体的构建成 为新时代城市治理现代化的必然要求,也是实现城市可持续发展的重要途径。 人民城市建设和发展要充分发挥党组织的领导核心作用,发挥社会主义制度优 越性,以党建引领基层治理,推动社会治理重心下移,构建党组织领导的共建共 治共享的城市基层治理格局。在人民城市建设和发展中要把全过程人民民主 理念融入治理全过程,充分发挥人民群众的聪明才智,调动人民群众的积极性 主动性创造性,激发城市治理的内生动力,提升城市治理效能,构建人人参与、 人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。通过多元主体的共同参与、 共同治理、共同分享,有效打造城市治理共同体,不断提升城市治理效能,让城 市成为人民群众追求美好生活的有力依托。 据《学习时报》

2025全国旅游城市定向系列赛(青海西宁站)首日开赛



本报讯(记者张国静)8月 23日,2025年"寻找美丽中华"全 国旅游城市定向系列赛(青海西 宁站)在西宁植物园开跑。作为 全国知名的旅游城市定向品牌 赛事,本站赛事规格再升级,不 仅汇聚了国内众多专业选手与 运动爱好者,更吸引了来自苏 丹、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、 巴西4个国家的国际选手参赛。

活动当天,中国定向国家队悉数亮相,中外选手齐聚高原赛场,在西宁植物园满目绿意的别样景致中,展开一场融合运动竞技与自然探索的精彩

本次赛事由国家体育总局 航空无线电模型运动管理中心、 中国无线电和定向运动协会主 办,西宁市城西区文体旅游科技 局等多方力量协同发力,为赛事 的顺利开展提供坚实保障

当日12时30分,专业组选 手陆续抵达,完成身份核对、设 备领取与规则掌握后,便迅速 投入赛前准备。"选择在西宁植 物园开启首日寨事,是考虑到 这里拥有独特的高原环境,能 帮助选手逐步适应海拔,为后 续比拼打下基础。"赛事组委会 相关负责人表示。 为保证赛事 的公平性,赛道地形信息全程 保密。来自重庆的专业选手薛 元君告诉记者:"西宁空气清 新、风景美丽! 这种在自然里 奔跑的感觉太奇妙了,周围的 花草树木都让我觉得很放松, 在这里能够发挥出好的状态。 采访中,不少国外选手也纷纷 表示,在气候凉爽、景色宜人的 西宁参加比赛,既是一场体力。 脑力的考验,也是一次亲近自 然、享受高原美景的旅程。

作为本次赛事的核心项目,定向运动短距离赛以其独特的竞技魅力备受关注,选手需在规定时间内,借助地图和指北针按顺序到达标注的打卡点,最终以全程耗时最短者取胜。此次专业组设置了精英男子组、精英女子组WE、成年男子组M21、成年女子组W21、中年男子组M35、中年女子组W35、青少年男子组M16、青少年女子组W16等多个组别,吸引了来自全国各地的200余名运动员参赛。

14时整,随着发令声响,短距离赛正式开赛。记者从赛事组委会获悉,本站赛事连续两天均设短距离赛,既保留了定向运动"智慧+体能"的核心魅力,又能让不同水平的选手在紧凑的赛程中感受竞技乐趣。

数据赋能!职工医保省内转移秒到账

本报讯(记者 刘瑜)"原本要跑两地、等几周的事,现在不到一分钟就办完了!"近日,西宁市某单位通过医疗保障信息平台成功为一名新人职职工基本医疗内城镇职工基本医疗保险关系转移接续,个人账的完额实时可账,"秒到账"功能成为西宁市医保经办服务"一件事解决一类事"改革的最新注册

以往,职工在省内跨市(州)流动就业,办理城镇职工基本医疗保险关系转移需"折返跑",先到原参保地申请打印参保凭证,再到新参保地提交材料,两地审核、资金拨付动辄耗时10个工作日至15个工作

日,群众"多次跑、耗时长、心里 悬"。

改革后,经办服务中心依托 "青海省医疗保障信息平台",打 通数据壁垒,上线"秒到账"功 能,成功实现了"即时办、少跑 腿、保障快、秒到账"。

即时办结,效率提升:通过全省医保信息系统的互联互通和数据共享,参保人在省内跨市(州)转移城镇职工基本医疗保险关系时,无需再到原参保地和新参保地医保经办机构反复提交材料、等待审核,申请后可实现即时审批、信息同步,个人账户资金实时划转,做到"秒到账"。

减少跑腿,流程简化:打破

了地域和部门间的信息壁垒,群众无需线下奔波,可通过"青海省医疗保障信息平台"一次申请,全程由系统自动完成信息核对、关系转移和资金划转,避免了"多次办理、多头跑路"。

保障同步,待遇无缝衔接:转移过程中,城镇职工基本医疗保险缴费年限、个人账户余额等信息实时同步,确保参保人在转移后医保待遇不受影响,实现参保缴费、待遇享受的无缝衔接。

"秒到账"上线以来,西宁市 医疗保障经办服务中心已在线 办结省内城镇职工基本医疗保 险关系转移接续业务1506笔,群 众满意率达100%。

西宁市党建引领"有诉必应马上办"机制创新工作日报

8月23日,12345政务服务便 民热线接听群众来电诉求725件次,网民留言86件(西宁12345微 信公众号75件,西宁市政府网1 件,市委网信办1件,人民网5件, 中国政府网4件),直接办理252 件,转交责任单位办理473件。

热点问题:

1.旅游管理69件,无集中反映

问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2.消费维权 66件, 无集中反映问题, 12345 政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3.噪音问题56件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

